

城市 天使

聖米高醫院以悲天憫人的胸懷，
照顧多倫多市內的貧苦病弱。



聖米高醫院的服務對象是市內
亟待援手的弱勢社群。
對頁：聖米高天使像是醫院精神和
職志的象徵。



入夜後，多倫多市內貧困區的氣溫跌至攝氏零下十八度，一群男人瑟縮在破爛大衣之下，抵受著一月的寒風。他們有些患上重病，有些是癮君子，也有些是窮途潦倒，無家可歸。這裏是聖米高醫院服務的地區，這家不少加拿大人都認識的機構，既是社會服務中心、也是醫院，更是研究院，本地人譽之為「城市天使」。不管是提供熱辣辣的飯菜、沐浴設施、一處清潔安全的棲身之所，還是長期的腎病研究，城市天使已經成為多倫多市社會安全網的一部分。

聖米高醫院總裁兼行政總監羅卓輝 (Jeffrey Lozon) 說：「我們前往其他人都不願意去的地方，向有需要的人提供醫療服務。我們已有接近一百二十年的歷史，一向是來者不拒。人們都認識我們、信任我們。我們為露宿街頭或睡在公園長椅上的人提供庇護，就算他們沒有醫療保險、身無分文，一樣可以來找我們。我們協助他們解決生活和健康問題，而從不會過問他們為何落到如此境地。我們本著濟世為懷的服務宗旨，結合教學醫院嚴謹的運作規律，可說是獨一無二的。」

聖米高是附屬多倫多大學的教學醫院，僱用逾五千名醫護人員和六百多名醫生，學生人數超過一千六百人。不過，聖米高的特點不是它的規模，而是它對市內最貧苦無依的人的

一份關懷。露宿者、窮人、病人、癮君子、精神病患者、暴力受害人，統統都是城市天使的看護對象。醫院創立於一八九二年，當時正值白喉流行；時至今天，聖米高已成為市內貧困區保健醫療研究方面全球公認的翹楚。

聖米高也因此獲得李嘉誠(加拿大)基金會捐助二千五百萬加幣(二千一百七十萬美元)，將會成立「李嘉誠知識研究院」，結合研究、教學和臨床服務。今次撥款也是聖米高歷來獲得最大筆的單一捐款，研究院預期於二〇〇九年落成。

羅卓輝說：「知識研究院是一項嶄新的計劃，它讓我們培養知識，將科學家從實驗室帶到醫療前線，讓他們觀察、感受和接觸飽受不同疾病煎熬的病人。我們也得以吸納不同科學領域的精英，使研究活動融入生活，將分子實驗室與街頭實驗室二合為一，更快應用科學成果來造福病人。這項計劃肯定救人無數，實在令人興奮。我們對基金會寄予的信心，深表感激。」

知識研究院日後將設立基倫研究中心，用以容納聖米高目前的貧困區保健醫療研究中心。研究中心創立於一九九八年，現有五十多位研究人員，包括醫生、生物統計師、地理學家和健康經濟學家，他們研究個人的醫療問題，查找問題根源，包括住屋、交通、家庭暴力以至快餐店等。本身是

知識研究院 將科學家 從實驗室帶到 醫療前線。



聖米高醫院為何獲得「城市天使」的美譽，可從醫院早年的歷史談起。就在聖約瑟修女於一八九二年創立醫院不久，他們在當地一家當舖找到一尊破舊薰黑的天使長聖米高像，決定用賣舊報紙得來的四十九元買下聖像，從此聖像便成為醫院精神和職志的象徵。

一九九七年，聖像從醫院大堂搬往新翼。就當聖像從掛了多年的牆上拆下時，有人發現聖像背後原來刻了意大利托斯卡納城市Pietasantra的名字，而聖像所用的雲石，也與米高安哲羅為梵蒂岡教廷所雕塑的Pieta像所用雲石來自同一礦場。不過，聖像的創作者與年份卻無可稽考，也無人知道為何聖像會流落加拿大。無論如何，百多年來，聖米高像一直是多倫多「城市天使」的象徵，也是病人、家屬以至員工、義工的希望與扶持。

醫院前身是一所古老的浸信會教堂，當時聖約瑟修女在教堂內營辦勞動婦女宿舍。後來，白喉肆虐多倫多，修女加入抗疫行列，使教堂於一八九二年成為聖米高醫院。醫院起初只有二十八張病床、六名醫生、四名護士。一年內，設施已經增至兩間大病房和急症部。到了一九一二年，病床數目增至三百張，還添了一個五間房的手術室。

早在一八九四年，聖米高已開始招收醫學生。一九二〇年，它與多倫多大學醫學院簽署正式協議，維持至今。在一八九二年至一九七四年間，聖米高護士學院訓練了八十一班護士，畢業生共五千一百七十七人。一九七四年，隨著護士訓練被納入社區學院體系，護士學院光榮結業。

社會流行病學家的中心總監 Patricia Campo 博士表示自己受到感召，是因為「中心裡人人對社會貧弱有一份承擔，人人都想盡一分力。」中心的研究範圍十分廣泛，包括露宿者、愛滋感染，以至移民健康、男女醫療平權等。中心現正進行一項龐大計劃，於未來十年記錄多倫多三千五百戶家庭的健康狀況，最終希望改變加拿大與世界各地的醫療服務和公眾健康。

李嘉誠知識研究院將興建兩座樓面總面積二十八萬五千五百平方呎的建築物，不但為研究中心提供更多用地和設施，並可吸引更多人才。多倫多大學校長David Naylor博士相信研究院將對世界帶來重大影響。「我們前所未見地能把研究人員、教育工作者和醫護界人士從大學所得的知識和研究成果加快應用在前線醫療工作上，為醫療護理訂立新的標準。」他更認為，透過在醫院內揉合創新的研究與教學方式以及實踐式的培訓，李嘉誠知識研究院將成為加拿大與全球其他醫療機構的新典範。

李嘉誠先生是國際知名的企業家及公益慈善家，加拿大人對他更是熟悉。他曾經是加拿大帝國商業銀行最大的個人投資者，後來出售所持股權，把所獲得的十二億加元全數捐予由他個人成立的私人公益慈善基金會，包括香港的李嘉誠基金會和李嘉誠(加拿大)基金會。除了聖米高醫院之外，基金會還捐助英國劍橋大學、美國柏克萊加州大學、法國巴斯德研究所、香港大學、香港中文大學和汕頭大學。

李先生對聖米高各人同心致力為服務社會的精神，深表推崇和敬意。「聖米高能百年來一直真心摯誠堅守為社區服務和發展，令人份感清新、格外感動。」他又說：「我相信當每個人都盡其義務和本分，才能共建平等及和諧的社會。憑仗教育可令能力增值，通過醫療項目方可建立一個關懷的社會，在不同制度社會均同為建立希望的兩大支柱。」





順時針左上起：聖米高醫院一名病人正在接受治療；多倫多市內的貧民景況堪憐；李嘉誠基金會資助世界各地的醫療和科學研究中心；畫家筆下的李嘉誠知識研究院。對頁：和黃主席李嘉誠先生與聖米高醫院行政總監羅卓輝先生合照。



李嘉誠基金會 全球醫療科研網絡

李嘉誠
基金會

- 英國劍橋大學
- 法國巴斯德研究所
- 香港中文大學
- 香港大學
- 汕頭大學
- 美國柏克萊加州大學
- 加拿大多倫多大學聖米高醫院

和黃 / MRC 癌病中心及快將落成的「李嘉誠癌症研究中心」將細胞生物學及癌病基因研究轉化為癌病的預防、診斷及治療，充分利用最新的醫學突破，進一步瞭解癌病解構。

有關項目旨在尋求在預防及控制禽流感，以及其他新發現高度傳染疾病的突破性發展，並且在一旦爆發時加強國際的沕禦能力。

「李嘉誠健康科學研究所」集中跨學科、整合性的研究，提升健康、防止疾病。研究範圍包括疾病的發病機制、診斷、監控、治療及預防，特別是預防醫學、臨床醫學及再生醫學等新進程。

香港大學醫學院可實現學術科研和醫療服務領域的改革性項目，協助提升香港發展有意義及豐盛的核心能力。

汕大醫學院集中研究可直接為區內及全球人類健康帶來效益的項目，包括與香港大學合作創立「聯合流感中心」，研究防治禽流感，以及與劍橋大學共同研究鑒定鼻咽及食道癌的可疑基因。

「李嘉誠生物醫學和健康科學研究中心」主要研究人類疾病在分子層次的機理，從而提供對人類健康具最大威脅之疾病的根本知識。

「李嘉誠知識研究院」的目的是將教學與研究知識有效及迅速地直接傳送至醫療人員，藉以令病人受惠。